

# 专访基辛格：中国的崛起与美欧同盟的未来 上

当地时间2021年4月25日，世界知名出版集团阿克塞尔·施普林格（Axel Springer）首席执行官马赛厄斯·多夫纳（Mathias Dopfner）与美国前国务卿和外交官亨利·基辛格（Henry Kissinger）进行了深度对谈。

本文重点为基辛格就中国崛起和美欧跨大西洋伙伴关系发表的洞见。对英文原文有缩减。

## 应对中国：阻止崛起还是开放共存？

问：“据预测，2028年中国将取代美国成为最大经济体。在拜登就任前夕，中方与欧盟全力推进《中欧全面投资协定》，这被华盛顿认定是一种‘挑衅’行为。未来美国应该如何与中国打交道？”

基辛格：美国政府正努力将两国关系保持在传统公认的范围内，但美国国内的现实情况是，公众舆论已经认为中国不仅是一个快速发展的国家，还是内在的“敌人”。因此，很多人认为美国对华政策主要任务是对付中国，削弱其大国能力。但几千年来，中国一直都是一个大国，所以中国的复苏和发展并不令人惊讶。真正令人惊讶的是，中国是美国有史以来第一次面对的在经济方面与自己具有潜在可比性



亨利·基辛格/美国前国务卿

的国家，这个国家在处理国际事务方面具有高明的技巧。（虽然苏联以前也被认为是美国的敌人）但苏联的情况与中国不同，苏联的军事能力上实际上比美国弱，在国际范围内也没有经济优势。因此，对于当下美国的国际地位危机，（国内）几乎有一种对冷战问题的怀旧情绪。

实际上，我们需要关注的核心问题不仅仅是阻止中国的霸权，而是要清醒地认识到，如果我们实现了这一目标，我们仍然需要与这样一个体量巨大的国家共存。

中国人对历史的看法和俄罗斯人对历史的看法有很大不同。从历史上看，俄罗斯领导人一直没有安全感，因为他们一直在抵御来自各方的潜在敌人。因此，他们变得强大后，就把影响力等同于物理上的支配。中国的看法则更为复杂，传统的儒家思想与中国化的马克思主义一起塑造了中国的思想，这意味着如果中国尽其最大能力发挥作用，这将产生一种宏伟的行为，并赢得世界其他

地区的尊重，在某种程度上这也符合中国的喜好。在封建时期，中国对他国的等级划分是根据他们与中国文化的接近程度来划分的，并设置了专门部门负责给这些国家评级，制定相应的外交政策。无论是历史上还是近期，中国都以军事行动支持这种态度，以提醒对手，这不仅仅是一场哲学辩论。如果你真正研究中国的军事行动，会发现1949年以来，中国更加追求心理效应上的影响力。他们通常很强硬，我们必须做好反对中国霸权的准备。但与此同时，我们应该对中美共存的政策保持开放态度。

在与中国打交道时，必须厘清不同的思想流派。有一群人认为，从经济到国内政治，中国的外交政策能力必须覆盖所有层面，将当前中国的政策归功于当前的中国领导层，并努力促成一个更通融的群体。另一方面，我认为这种态度会产生最大的阻力。当然，自由社会必须继续按照原则行事，不受霸权威胁。但在当前的科

技世界中，共存是必要的，我们可以想象拥有重要人工智能技术的两个大国之间一旦发生战争，这些技术将会以一种意想不到的形式破坏我们的文化生活。因此类似的辩论，将继续成为美国乃至全世界的争论焦点。

问：“提到人工智能，您认为AI技术能够对我们的文化产生重大影响。新的战略手段和战争形式将不再是武器，根本上说是数据。在这方面，有些声音认为中国赢得人工智能竞赛的可能性不小。你是否担心未来最终可能会出现由中国单边主导的人工智能治理？”

基辛格：五年前，我对人工智能一无所知。人工智能不仅在经济上引人入胜，而且在哲学上扣人心弦，因为它将改变人类对现实的思考本质，这将影响我们所有人。

美国需要在人工智能方面保持高水平的表现。这里有两个层次：卓越的AI意味着你可以击败任何按照市场原则运作的竞争对手。但说中国一定会在人工智能领域优于我们是错误的，我们在人工智能领域拥有许多创造性资产。但我们必须全面理解人工智能。在你想象的世界里，人工智能力量之间的竞争将不可避免。其

实，“高科技力量”或许是一种更好的说法。高科技倾向于垄断。我们需要克服这个问题。

因此，有一种压倒对手的倾向。现在，共存依赖于双方，两者在不寻求摧毁对手的同时保持自己的价值观和目标，每一方都需要把共存放在寻求统治之前。这需要领导人之间的相互理解。我们必须从历史中吸取教训。欧洲人尤其清楚战争的后果，那是既不能胜利也不能结束的。

我们有责任去尝试。现在西方高科技的发展几乎是为了它自己。人们被它迷住了，他们继续建造它。因此，考虑到我们对这一领域的倾斜和表现出的能力，我相信我们能够保持竞争优势地位。

在中国和西方之间的竞争中，一个关键目标是必须防止它演变为一场全方位的人工智能冲突。这意味着虽然理论上双方都有获胜的能力，但任何一方都不选择运用这种能力。他们应该通过某种理解和共识来限制这种能力发挥作用。我们要努力争取，因为全面冲突的代价会难以想象。美国必须始终拥有足够的防御。但在高科技的世界里，美国也必须为共存而努力。我们不能单方面这样做。这是我们这个时代的挑战。